



中国—东盟环境保护合作中心
China-ASEAN Environmental Cooperation Center

2022 年 第11期

简报

2022 年 11月 2 日

2022中国-东盟可持续发展合作年： 中国-东盟应对气候变化与生态环境对话 和中国—东盟环境合作论坛开幕式 专家观点

2022年9月15日，作为2022中国-东盟可持续发展合作年系列活动之一，中国-东盟应对气候变化与生态环境对话和中国-东盟环境合作论坛以线上线下相结合方式在广西南宁开幕。本次活动由中国生态环境部、广西壮族自治区人民政府主办，东南亚国家联盟秘书处、中国驻东盟使团联合主办，中国—东盟环境保护合作中心/生态环境部对外合作与交流中心和广西壮族自治区生态环境厅共同承办。

本次活动以“共促人与自然和谐共生 共创绿色低碳新时代”为主题，中国生态环境部副部长翟青、柬埔寨环境部国务秘书萨索培、中国气候变化事务特使解振华、马来西亚环境及水务部副部长曼舒·奥斯曼、东秘副秘书长艾格帕、中国驻东盟使团大使邓锡军和广西壮族自治区党委常委、组织部部长王维平出席开幕式并致辞。

嘉宾观点摘编如下：



翟青
中国生态环境部副部长

希望以首次中国-东盟应对气候变化与生态环境对话为契机，调动各方力量和资源，聚焦气候适应、气候资金、能力建设等重点关切领域，围绕气候适应城市建设，加强政策对话、能力建设以及联合研究合作，为地区绿色、低碳、可持续发展提供新的推动力。建议：一是推动全球发展倡议与东盟共同体愿景2025在绿色低碳领域的协调对接，强化政策对话交流；二是支持东盟在区域合作的中心地位，加强全球气候环境治理协作；三是推动合作网络建设，打造区域气候合作新亮点。

萨索培
柬埔寨环境部国务秘书



2019年以来，柬埔寨积极应对气候变化，不断认识到国家自主贡献的重要性，制定了包括气候变化、气候减缓与适应、长期规划和国家自主贡献评估等8个相关内容的行动计划，以期达到2050碳中和目标。柬埔寨期待进一步加强与中国在环境和气候变化领域的合作。



解振华
中国气候变化事务特使

当前全球危机日益严峻，对自然生态环境、社会生产生活秩序、民众生命健康带来严重威胁，需要开展全球合作共同应对。中国作为负责任大国，从政策体系构建、绿色能源转型，以及碳市场建设与发展等方面积极落实双碳承诺，积极应对气候变化。未来将与东盟加强气候变化领域合作，围绕绿色转型创新开展政策交流和技术合作，探索推动气候适应型城市以及红树林合作伙伴关系等基于自然的解决方案等领域的合作，开展碳市场政策交流与联合研究，以及可再生能源、大规模储能等能源转型领域合作，共同为全球绿色低碳转型做出积极贡献。



曼舒·奥斯曼
马来西亚环境及水务部副部长

马来西亚面临着气候变化带来的巨大挑战。2019年以来，越来越多的洪水灾害给马来西亚造成了巨大损失。马来西亚正采取积极行动应对气候变化，包括：不断完善工作机制，努力提升气候适应能力，鼓励私人部门参与，尽快启动国内碳市场。马来西亚的2021-2025年国家发展规划将促进可持续发展列为重要的内容，国家长期低碳发展战略也在制定中。希望继续加强区域气候变化合作，分享中国经验。



艾格帕
东秘副秘书长

东盟秘书处赞赏中国政府在2021-2022中国-东盟可持续发展合作年所取得的成果，双方全面战略合作伙伴关系不断深化。资金支持是东盟国家应对气候变化，提升国家自主贡献的关键，气候适应城市建设与发展是东盟实现绿色转型的路线之一。中国与东盟在应对气候变化领域合作潜力巨大，期待与中国的全面战略合作伙伴关系不断发展。



邓锡军
中国驻东盟使团大使

习近平主席在中国东盟建立对话关系30周年纪念峰会上提出了共建“五大家园”的重要倡议，其中之一就是要共建美丽家园，在人与自然和谐共生中实现永续发展。东盟也在积极落实《东盟全面复苏框架》，致力于在疫后复苏中实现更可持续、更具韧性的发展。携手应对挑战、实现绿色发展，已成为中国和东盟的共同选择。建议双方未来合作要进一步凝聚合作共识、丰富合作内涵、扩大合作主体。



王维平
广西壮族自治区党委常委、组织部部长

广西壮族自治区厚植生态环境优势，加快推动绿色低碳发展，全力打造中国南方重要生态安全屏障，实现经济社会和环境保护“两不误、双促进”。作为中国-东盟博览会举办地，广西将继续发挥区位优势、文化优势、人文优势和经贸优势，推动中国—东盟环境合作交流，探索生态产品价值实现路径，为区域经济绿色复苏增添新动力。

联系我们

中国—东盟环境保护合作中心
生态环境部对外合作与交流中心
北京市西城区后英房胡同 5 号
邮编：100035
电话：+86-010-82268810
传真：+86-010-82200579
电子邮箱：caec@fecomee.org.cn
网址：<http://www.chinaaseanenv.org>
微信公众号：中国—东盟环境保护合作中心



中国—东盟环境保护合作中心是落实中国—东盟环保合作战略和推进中国—东盟环境交流与合作的实施机构和技术支撑力量，是环境保护对外交流合作的重要平台和窗口